



益气养阴法：糖尿病治疗一大法宝

气阴两虚是糖尿病分型中重要的一类，主要表现为乏力、气短、自汗，动则加重，口干舌燥，多饮多尿，五心烦热，大便秘结，腰膝酸软。舌淡或舌红暗，舌边有齿痕，苔薄白少津，或少苔，脉细弱。临床采用益气养阴法治疗。益气养阴法是中医针对气阴两虚病证而设定的补益法，即通过补益人体的气阴，以消除气阴不足证候，或扶正以祛邪，促使疾病向愈的治法。本期特邀黑龙江省中医药科学院李显筑教授及北京中医药大学东方医院杨晓晖教授阐述如何用益气养阴法来组方糖尿病并发症。



治疗糖尿病周围神经病变

标本兼治： 益气养阴 通络止痛

▲ 黑龙江省中医药科学院 李显筑



李显筑 教授



杨晓晖 教授

益气滋阴治本虚 截断病源

糖尿病周围神经病变是长期气阴两虚后出现的病变，通过胰岛素或口服降糖药控制血糖，运用益气养阴中药来通经络之气，滋濡濡之络以治病，截断病源。

常用药物黄芪、人参、当归、麦冬、玄参、葛根、生地等，其中黄芪用量要大，一般50~100g，重用黄芪使气行血亦行、血行络得通，通络邪可去。

为何加入养血药物呢？阴虚日久岂有血不虚之理，故加入生地、当归养血滋阴治疗血虚血滞，作用直接。阴血亏虚，难以速生，是导致糖尿病周围神经病变病程漫长的原因之一，因此养血滋阴要有耐心，不可一蹴而就。

活血行气治标实 祛除病邪

阴虚血滞、气虚血滞导致瘀血停滞，瘀血是阻滞经络的主要病邪。瘀血与气滞往往相伴而行，故临上理气

活血兼用，常用活血行气药物如郁金、当归、延胡索、香附、枳实、桃仁、红花、花蕊石等。

中医治病邪，当

治病邪留一去路，瘀血的最恰当去路是水道，在活血化瘀的同时加入利尿药物，如泽泻，使瘀血从小便排除。

通络止痛解疾苦 通则不痛

糖尿病患病日久，阴虚血滞，气虚浊流，经络阻滞，营卫之气虚，故肢体或麻木或疼痛，

经络涩滞不通日久，病久入络，治疗当用通络之品，水蛭、地龙、鸡血藤、络石藤为常

用药物。水蛭用粉剂，每天3~5g冲服。鸡血藤、络石藤用量要大，30~45g。

皮肉筋骨分深浅 防止传变

糖尿病周围神经病变从部位深浅划分有病在皮、病在肉、皮在络、病在筋、病在骨的不同。病在皮肉，及时治疗，预后较好。病在络脉，容易传变，应截断扭转。病在筋骨，病情深重，疼痛剧烈，彻夜难眠。病在筋骨，可见阳虚寒凝，辨证

使用温阳散寒之品，如附子肉桂之类。

糖尿病周围神经病变为本虚标实之证，故治宜扶正祛邪。正虚主要为气阴两虚，标实主要为瘀血，或兼见痰浊。治疗重心为通络，通络方法一为治疗血行迟缓，血行涩滞，二为活血化

瘀保通畅。临幊上一为搜剔通络加入虫类、藤类通络之品，二为加入止痛之品，如延胡索用量35~50g。

总之，中西医结合治疗糖尿病周围神经病变具有疗效优势，是中医药治疗糖尿病慢性并发症的重要临床研究课题。

治疗糖尿病心肌病

益气养阴散结 通络复心损

▲ 北京中医药大学东方医院内分泌科 杨晓晖

糖尿病随着病程的延长，可引起心脏、肾脏、神经及血管等组织器官的慢性病变。若累及于心脏，致使心脏微血管病变及心肌代谢紊乱，可引起糖尿病心肌病。

糖尿病心肌病的临床表现多数较隐匿，早期主要是左室舒张功能减低，以全身倦怠为初始症状，也可无明显症状，随病程进展，心脏收缩功能发生障碍，逐渐出现限制性心肌病的功能改变，常有心慌、气短、胸部憋闷，在劳累、精神紧张或情绪激动后发生，晚期可有浆膜腔积液、水肿、心功能不全等表现；偶尔出现胸痛（其疼痛发作的程度较非糖尿病患者要轻，可能为痛觉神经迟钝或麻木所致），复杂的的心律失常等症状。

笔者在临床实践中探索出以左室舒张功能降低并合糖尿病微血管并发症（肾病、视网膜病变等），在排除其他心肌病变后作为临床糖尿病心肌病的诊断思路。

目前糖尿病心肌病尚无安全有效的治疗方法，临幊上多以综合治疗为主。一是严格控制危险因素，对高血糖、血脂紊乱、高血压进行强化达标治疗；二是改善生活方式，如低脂肪、高纤维饮食、戒烟限酒及适当有氧

运动；三是改善心脏重构，防止心力衰竭恶化。

笔者通过文献复习和回顾性调查总结出其基本病机为气阴两虚，痰瘀互结，心脉痹阻。中医治疗以益气养阴、化痰散结、活血通络为主要治法。

动物实验中发现心肌病

变、心脏微血管病变的发生早于冠脉病变，糖尿病模型大鼠的心肌局部存在局部肾素-血管紧张素系统(RAS)

的激活，大鼠心肌血管紧

张素Ⅱ(AngⅡ)蛋白及其

mRNA表达明显增高，而胰

岛素样生长因子-1(IGF-1)

蛋白及其mRNA表达明显。

具有益气养阴、散结通

络功效的中药复方有一定的

降低血糖、纠正脂代谢紊乱

作用；明显减少糖原在心肌

的沉积、减轻心脏微血管病

变基底膜的增厚，减轻糖

尿病心肌坏死和心肌纤维化。

同时可减轻心肌细胞内

的钙负荷，增强心肌组织

中ALP、SDH、ATP酶活

性，干扰RAS的激活，使

AngⅡ表达减少，IGF-1表

达升高，从而抑制心肌重构

进程，对糖尿病心脏起保护

作用。

临床在西医治疗基础上联合该治法可以纠正糖和脂

肪代谢紊乱、减轻胰岛素抵

抗、改善微循环和血流变、

改善心功能等。